
PROVA N. 2    NON ESTRATTA 

1. Il principio attivo Lorazepam è: 

A) un tiobarbiturico 

B) un barbiturico 

C) una benzoazepina 

D) una benzodiazepina [RISPOSTA CORRETTA] 

E) una dibenzoazepina 

2. Per tisana si intende una soluzione estrattiva ottenuta: 

A) solo per decozione di una o più droghe 

B) solo per infusione di una o più droghe 

C) per decozione o infusione di una o più droghe [RISPOSTA CORRETTA] 

D) trattando una o più droghe con acqua fredda 

E) per azione di etanolo a varie gradazioni su droghe 

3. Nell’annotare il prezzo in etichetta apposta sul recipiente dei medicinali galenici magistrali allestiti in 

farmacia, il farmacista è tenuto a specificare l’importo di ciascuna sostanza? 

A) si, sempre 

B) no, mai [RISPOSTA CORRETTA] 

C) sì, ma solo se tra le sostanze è presente un veleno 

D) no, è obbligatorio indicare solo l'importo complessivo del medicinale 

E) nessuna delle indicazioni fornite 

4. Per quanto tempo il farmacista è tenuto a conservare gli originali delle ricette non ripetibili spedite in regime 

di Servizio Sanitario Nazionale? 

A) cinque anni 

B) tre anni 

C) non c'è obbligo di conservazione per queste ricette [RISPOSTA CORRETTA] 

D) sei mesi 

E) tre mesi 

5. Cosa si intende per compliance? 

A) il grado di condiscendenza del paziente nei confronti della terapia prescrittagli [RISPOSTA CORRETTA] 

B) nessuna delle indicazioni è corretta 

C) la correttezza della posologia 

D) la correttezza della via di somministrazione 



E) la risposta del paziente alla terapia 

6. In quali forme farmaceutiche sono prodotti i medicinali omeopatici ? 

A) gocce, fiale orali, sciroppi 

B) colliri 

C) pomate e supposte 

D) compresse 

E) tutte quelle indicate [RISPOSTA CORRETTA] 

7. Quale dei seguenti principi attivi viene usato come immunosoppressore dopo un trapianto renale? 

A) Imatinib 

B) carboplatino 

C) ciclosporina [RISPOSTA CORRETTA] 

D) ifosfamide 

E) tutte le indicazioni sono corrette 

8. Chi è il padre dell’omeopatia: 

A) Ippocrate 

B) Paracelso 

C) Hahnemann [RISPOSTA CORRETTA] 

D) Linneo 

E) nessuno di quelli indicati 

9. Per recettore si intende 

A) qualunque molecola che si trovi sulla membrana cellulare 

B) la biofase 

C) qualunque sostanza endogena 

D) una proteina con i cui elementi strutturali il farmaco interagisce per generare l'effetto biologico [RISPOSTA 

CORRETTA] 

E) qualunque proteina cellulare 

10. Il farmacista è tenuto ad annotare, sull’etichetta che appone sui recipienti dei medicinali galenici allestiti in 

farmacia la completa composizione? 

A) si, sempre [RISPOSTA CORRETTA] 

B) no, solo sull’etichetta che appone sugli involucri 

C) si, ma solo per le preparazioni contenenti medicinali ad azione stupefacente 



D) si, ma solo se si tratta di medicinali vendibili solo dietro presentazione di ricetta medica 

E) si, ma solo se si tratta di medicinali vendibili solo dietro presentazione di RNR 

11. Il Citrus aurantium L. può indurre tutti i seguenti effetti avversi tranne: 

A) tachicardia 

B) aumento pressione arteriosa 

C) tremori 

D) insonnia 

E) broncocostrizione [RISPOSTA CORRETTA] 

12. Gli Organismi Notificati sono: 

A) enti pubblici o privati autorizzati dalle Autorità competenti dei singoli paesi dell’Unione Europea; [RISPOSTA 

CORRETTA] 

B) solo enti pubblici; 

C) autorizzati dalla Commissione europea; 

D) enti privati 

E) enti pubblici o privati autorizzati dalla Commissione europea 

13. Tra le fiale iniettabili delle sostanze seguenti, quale ha necessità di un veicolo oleoso? 

A) glucosio 

B) vitamina A [RISPOSTA CORRETTA] 

C) suxametonio cloruro 

D) penicillina G sale di potassio 

E) morfina cloridrato 

14. L’uso prolungato della nafazolina può provocare: 

A) rinite iatrogena [RISPOSTA CORRETTA] 

B) tossicità per ridotto metabolismo 

C) diarrea 

D) ipoglicemia 

E) ipotiroidismo 

15. Oseltamivir agisce come: 

A) anti HIV 

B) antierpetico 

C) anti HCV 



D) antinfluenzale [RISPOSTA CORRETTA] 

E) anti RSV 

16. Quale tra quelli elencati può essere il farmaco di elezione nella terapia della gonorrea 

A) streptomicina 

B) kanamicina 

C) neomicina 

D) ceftriaxone [RISPOSTA CORRETTA] 

E) gentamicina 

17. Le associazioni anticoncezionali sono costituite da: 

A) due estrogeni a diversa durata d’azione 

B) due progestinici a diversa durata d’azione 

C) un estrogeno ed un progestinico [RISPOSTA CORRETTA] 

D) una gonadotropina ed un estrogeno 

E) una gonadotropina ed un progestinico 

18. In un cosmetico destinato ai bambini di età inferiore ai tre anni è permesso l'impiego di talco? 

A) è consentito purché riporti l'avvertenza: "tenere lontano dal naso e dalla bocca del bambini" [RISPOSTA 

CORRETTA] 

B) non è mai consentito 

C) è sempre consentito 

D) nessuna indicazione è corretta 

E) più di una indicazione è corretta 

19. E’ consentita la consegna a domicilio di medicinali? 

A) si, purché avvenga nell’ambito della sede farmaceutica prevista in pianta organica 

B) si, limitatamente ad anziani e a persone non autosufficienti 

C) no, è vietata 

D) si, rispettando quanto stabilito dal codice deontologico [RISPOSTA CORRETTA] 

E) si, previa autorizzazione dell’Ordine dei Farmacisti 

20. Quale delle seguenti piante medicinali è utilizzata nell’insufficienza venosa? 

A) Echinacea (Echinacea spp.) 

B) Melissa (Melissa officinalis L.) 

C) Mirtillo nero (Vaccinium myrtillus L.) [RISPOSTA CORRETTA] 



D) Uva ursina (Arctostaphylos uva-ursi (L.) Sprengel) 

E) Mirtillo rosso americano (Vaccinium macrocarpon Ait.) 

21. Quale delle seguenti sostanze può venire impiegata quale disgregante: 

A) polivinilpirrolidone 

B) cellulosa acetoftalato 

C) saccarosio 

D) amido [RISPOSTA CORRETTA] 

E) peg 6000 

22. La posologia di un medicinale omeopatico in campo pediatrico è diversa da quella per l’adulto? 

A) è generalmente indipendente dall’età del paziente [RISPOSTA CORRETTA] 

B) è diversa tra bambino e adulto 

C) dipende dal tipo di medicinale utilizzato 

D) dipende dalla patologia trattata 

E) nessuna indicazione è corretta 

23. Quando nella F.U. viene indicato il termine soluzione senza indicazione del solvente si deve intendere una: 

A) soluzione etanolica 

B) soluzione acqua etanolo 1:1 

C) soluzione acquosa [RISPOSTA CORRETTA] 

D) una soluzione tampone 

E) nessuna indicazione è corretta 

24. Il trasferimento della farmacia in altri locali nell’ambito della stessa sede farmaceutica 

A) è consentito previa autorizzazione dell’Autorità Sanitaria Locale [RISPOSTA CORRETTA] 

B) non è consentito 

C) è consentito solo nell’ipotesi di sentenza di sfratto esecutivo del locale 

D) è consentito solo nell’ipotesi di forza maggiore 

E) è consentito previa autorizzazione dell’Ordine Provinciale dei Farmacisti 

25. Il modello di buono-acquisto stupefacenti previsto dal DM 18/12/2006 

A) permette solo la richiesta di una sostanza o medicinale 

B) permette acquisti cumulativi di diverse sostanze e diversi medicinali [RISPOSTA CORRETTA] 

C) è diviso in tre sezioni 

D) deve essere sempre inviato all’Ufficio Centrale Stupefacenti 



E) ha una numerazione progressiva prestampata 

 

26. La preparazione di unguenti può avvenire per incorporazione meccanica a condizione che: 

A) la base sia costituita da eccipienti tutti nel medesimo stato fisico 

B) la base sia costituita da eccipienti tutti a carattere lipofilo 

C) la base presenti una struttura gelificata precostituita [RISPOSTA CORRETTA] 

D) la base sia costituita da eccipienti di origine vegetale 

E) il principio attivo si presenti allo stato solido 

27. La presenza di patologie può influenzare la sensibilità individuale agli effetti tossici di uno xenobiotico? 

A) si [RISPOSTA CORRETTA] 

B) si, ma solo nel caso in cui la patologia influenzi la cinetica dello xenobiotico 

C) si, ma solo in soggetti anziani 

D) si, ma solo nei bambini 

E) mai 

28. La vendita al pubblico di medicinali veterinari è consentita ai fabbricanti? 

A) no, mai 

B) si, sempre 

C) si, ma previa autorizzazione ministeriale 

D) si, solo a quelli di premiscele per alimenti medicamentosi, nei casi previsti dalla legge e previa autorizzazione della 

regione e della provincia autonoma o dagli organi da esse individuati [RISPOSTA CORRETTA] 

E) no, salvo i casi di epidemie 

29. Ogni quanti anni viene rinnovata un’autorizzazione all’immissione in commercio? 

A) ogni 5 anni indipendentemente da quante volte è stata rinnovata 

B) dopo 5 anni dalla prima autorizzazione e poi l'autorizzazione ha validità illimitata, salvo che l'AIFA decida di 

procedere a un ulteriore rinnovo di durata quinquennale. [RISPOSTA CORRETTA] 

C) ogni dieci anni 

D) ogni 5 anni per due volte e poi l’autorizzazione ha validità illimitata. 

E) nessuna delle indicazioni è corretta 

30. Quale delle seguenti affermazioni sulle Tinture Madri (TM) è corretta: 

A) contengono concentrazioni omeopatiche di droga di partenza 

B) sono sempre ottenute da droga secca 



C) la loro concentrazione è di 1 parte di droga, calcolata disidratata, in 10 parti di TM [RISPOSTA CORRETTA] 

D) si ottengono solo da droghe di origine vegetale 

E) hanno grado alcolico inferiore a 45° 


